

Независимое издание

ПРАВО - - - - - ПРАВО - - - - - ПРАВО

ежемесячный журнал по правам человека в СССР № 38

"Человек и общество" УРОК ДЕМОКРАТИИ

23 октября 1989 г. в Москве на Гоголевском бульваре /близ станции метро "Кропоткинская"/, где по воскресеньям проходят встречи редакции журнала "Экспресс-хроника" с читателями/ в 12 часов 20 минут был задержан рабочий Понявин Владимир Иванович за то, что, стоя у газетного стенда, читал вслух статью "Под флагом демократии", помещённую в номере газеты "Вечерний Ленинград" от 15 октября.

Вокруг него собралось человек пять, слушавших чтение. Подошедший милиционер потребовал читку газеты прекратить, но Понявин отказался это сделать, заявив, что не видит в таком занятии ничего предсудительного и нарушающего общественный порядок.

Иного мнения были милиционеры, задержавшие его и доставившие в опорный пункт 60-го отделения милиции на Остоженке, где у него были взяты объяснения. Прибывшие позднее в опорный пункт три свидетеля-дружинника написали на Понявина рапорты. Это у двух граждан, добровольно выявившихся быть свидетелями, не только не опросили относительно виденного ими, но и пытались выставить их на улицу.

К 14 часам, оформив на Понявина дело об административном правонарушении, стряпчи поряда доставили его в народный суд Ленинского района города Москвы /7-й Ростовский пер., 2/. при этом свидетели со стороны милиции привезли в храм правосудия /столы же убогий и обшарпанны/, как и оно само/ в милиционском автобусе, тогда как свидетелей по долгу совести, Виктора Скоржинского и Кирилла Подрабинека, в него не пустили, и им пришлось добираться своим ходом.

Судья Клибус И.В., рассмотрев дело о чтении газеты и высказав, что у Понявина не было получено на это разрешение разисполкома<sup>4/</sup>, признал его виновным в организации несанкционированного митинга /от. 166-1, ч. 2 КоАП РСФСР/ и постановил подвергнуть его наказанию в виде штрафа в размере 200 /двухсот/ рублей.

При этом свидетелям по должности - штатным сотрудникам органов МВД Астахов А.И. и дружинник мичман В.П. -, стараясь доказать особую опасность действий подсудимого упирали на то, что газета читалась им "ироническим тоном" и прочтение комментировалось; в то время как свидетель по случаю Скоржинский В.А. подтвердил только факт чтения, но отрицал комментирование статьи, что и соответствует действительности. Кириллу Подрабинеку, пытавшемуся выступить "для симметрии" слова не дали.

Итак, 23 октября судья Клибус преподал, а гражданин Понявин получил наглядный урок нашей демократии в эпоху перестройки.

Когда мы покидали обитель слепой юмори, у меня в голове мелькнула былая мысль: а может, демократизация замедла уже настолько далеко, что у нас больше не советская власть, коль скоро за первое чтение её официальных изданий так сурово наказывают? Но мысль эту тотчас пришлось отбросить: ведь задержан Понявин был по прямому указанию олицетворявших эту самую власть заместителя председателя Ленинского разисполкома и заместителя начальника Ленинского РУВД.

Да и в условиях какой-то ещё демократии, кроме советской, могло бы произойти что-то подобное?..

4/ Приводу часть их содержательного диалога по дословной записи.  
"Вы что читали?" — "«Вечерний Ленинград»." "Вы понимаете, что вы организовали митинг?" — "Я только читал газету." "Разрешение исполнкома у вас есть?" — "На что, на чтение газеты?!" "Вы обращались за разрешением в исполком?" — "А нужно обращаться? Чтение газеты, по-моему самое безобидное дело." "Вы признаёте, что совершили правонарушение?"

Независимое издание

ПРАВО - - - - - ПРАВО - - - - - ПРАВО

ежемесячный журнал по правам человека в СССР № 8/45

## КТО ДИСКРЕДИТИРУЕТ ГОРБАЧЕВА?

Последние годы ознаменованы громогласными заявлениями и инициативами советских руководителей. Как же! "Новое мышление, новая политика"! Но стоит пройти немного времени и зачастую эти сенсации обрачиваются своей противоположностью. Подпишет, например, Советский Союз Бенкие договорённости - и поступают сообщения о вопиющих и циничных нарушениях прав человека; призовёт Э. А. Шеварднадзе запретить применение химического оружия - не пройдёт и трёх месяцев, как мир облетят страшные снимки жертв нервно-паралитического газа, использованного для расправы с мирными людьми не где-нибудь, а именно на его "малой Родине" - в Тбилиси. Да и то, что большинство народных депутатов на Съезде аплодирует не академику Сахарову, а генералу Родионову, соглашитесь, наводит на грустные размышления.

И всё же нельзя отрицать того, что есть заметные сдвиги: наслушавшись речей о демократии сверху, народ явственно потянулся к свободе, начал понемногу распрямляться душой. Начал... и тут же наткнулся на барьер, поспешно возводимый партийно-государственным аппаратом на местах, которому даже очень умеренные и донельзя расплывчатые призывы генсека к гласности, компетентности, борьбе с коррупцией кажутся чем-то вроде начавшегося конца света. Спровоцированный (в добром смысле этого слова) Горбачёвым народ наталкивается на жестокое сопротивление местной партократии, поэтому и возникают все эти злоключения, будь то в Армении, Азербайджане, Средней Азии и в других регионах. А цепко держащие монополию на прессу, радио и телевидение партапаратчики карательные акции дополняют навешиванием ярлыков на любые неугодные им народные инициативы. Отсюда и массовый экстремизм, отсюда же и повсеместный "национализм". И даже выступать в духе гласности, доверившись Горбачёву, на местах куда как небезопасно. В этом я смог недавно убедиться на собственном опыте.

1 июля с.г. в Махачкале я выступил на митинге мусульман Северного Кавказа, в котором приняли участие представители Чечено-Ингушской АССР, Кабардино-Балкарской АССР и Дагестана. В тот же день началась охота за мной, и я вынужден был покинуть Махачкалу. Как я узнал, в эту ночь на место вероятного моего пребывания дважды являлись сыщики. А спустя 4 дня (преодолев почти 2000 километров!) ко мне в Москву прибыли эмиссары из Махачкалы в лице не то секретаря, не то заместителя председателя Советскогорайисполкома г. Махачкалы Яхъева и начальника уголовного розыска того же района Магомедтагирова Адильгера. Предъявленный мне ими протокол, подписанный Ярагиевым и Аскандаровым, гласил: "... допустил нарушение закона, а именно: выступил на митинге... С ПРОВОКАЦИОННЫМ ОБРАЩЕНИЕМ О ТОМ, ЯКОБЫ СМ ДАГ АССР НЕЗАКОННО ЗАПРЕЩАЕТ СТРОИТЕЛЬСТВО МЕЧЕТЕЙ В ДАГЕСТАНЕ, ЗАИМАЕТСЯ СВОБОДА ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ ИСЛАМА. СВОИМ ВЫСТУПЛЕНИЕМ СОЗДАЛ НАПРЯЖЕННОСТЬ В ОТНОШЕНИИ ВЕРЮЩИХ С ВЛАСТЯМИ".

Это ложь. Напряженность между верующими и властями возникла не из-за моего выступления, а из-за того, что, когда мусульмане региона в мае

Независимое издание

ПРАВО - - - - - ПРАВО - - - - - ПРАВО

ЕЖЕМЕСЯЧНИК журнал по правам человека в ССОР № 7/45

МЕДУНАРОДНОЕ ОБЩЕСТВО ПРАВ  
ЧЕЛОВЕКА

П К членам  
П нашей ред-  
П коллегии  
П часто об-  
Прачаются  
П читатели  
П с прось-  
П бой рас-  
П сказать  
П на страна-  
П цах еже-  
П месячника  
П о между-  
П народных  
П организа-  
П циях, ста-  
П вящих сво-  
П ей целью  
П защиту прав  
П человека.  
П Выполняя  
П эти ваши,  
П дорогие чи-  
П татели, по-  
П желания мы  
П решили на-  
П чать этот  
П рассказ слу-  
П бниковав  
П Устав МОПЧ.

У С Т А В

Статья 1

Целями МЕДУНАРОДНОГО ОБЩЕСТВА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (в дальнейшем - общество) являются:

1. Достижение одинакового подхода и соблюдения прав человека и, в частности, оказание поддержки и покровительства всем людям чьи права нарушаются на политической, религиозной или расовой основе.

Общество желает выдвинуть международную модель терпимости во всех областях культурной жизни и идеи взаимопонимания между людьми различных национальностей.

2. Все мероприятия общества должны морально и юридически базироваться на:

- Всеобщей декларации прав человека ООН от 10 декабря 1948 года;

- Международном пакте о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г.;

- Европейской конвенции о соблюдении прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 г.;

- Заключительном акте Конференции по безопасности и сотрудничеству в Европе, подписанным в Хельсинки 1 августа 1975 г.

3. Оказывать поддержку только тем лицам и организациям, которые в своей борьбе за права человека отказались от использования силы или угрозы применения силы и пропаганды тоталитарного строя.

Статья 2

отношения с международными организациями

1. Общество, как международная неправительственная организация, выдвигающая восприятие и соблюдение прав человека в глобальном масштабе при помощи мирных средств, хотело бы поддерживать взаимоотношения с ООН в соответствии со статьёй 71 Устава ООН.

2. Общество также в соответствии со своими программными целями ищет консультаций и сотрудничества с другими междуправительственными, правительственные и неправительственные организациями.

Независимое издание

ПРАВО - - - - - ПРАВО - - - - - ПРАВО

ежемесячный журнал по правам человека в СССР № 10/48

30 ОКТЯБРЯ -

ДЕНЬ ПОЛИТЗАКЛЮЧЁННОГО  
СССР

ПРОМОЛЧИ - ПОПАДЕШЬ В ПАЛАЧИ

Х ПОМНИТЬ ПОГИБШИХ ВО ИМЯ  
Х СВОБОДЫ ЖИВЫХ  
Х

День политзаключённого СССР (30 октября) был избран для акции гражданского протеста узниками концлагерей 70-х годов, а затем стал днём скорби и гнева для свободомыслящих людей во всём мире. Этот день не подлежит забвению и после освобождения последнего узника совести, ибо только горькая память о нашем общем позоре способна очистить и избавить от него наше грядущее.

Сегодня, в эпоху "гласности", гордясь своим свободомыслием и широтой суждений, мы почему-то верим, что, научившись критиковать тоталитаризм - благо теперь это неопасно, - мы сняли с себя ответственность за его злодействия. На самом же деле наше санкционированное "свободомысление" в рамках "правопорядка" лишь усугубляет нашу вину, ибо теперь у нас нет последнего оправдания: "не

Х 30 октября, День политзаключённого в СССР, мы отмечаем как День Памяти жертв тоталитарного режима, день протеста и борьбы против политических репрессий. В этот день с 18.00 до 18.30 мы выстроимся в цепочку по периметру здания КГБ - памятника нашей трагической истории и зажжём свечи в знак памяти о всех жертвах политического произвола. Этой мирной акцией мы продемонстрируем нашу решимость полностью очистить страну от метастазов сталинизма, добиваться гарантий гражданских прав и свобод для всех наших соотечественников.

Х Московский "МЕМОРИАЛ"  
XXXXXXXXXXXXXX XXXXXXXXXXXXXXXXX

Х ведали, что творили"; и нам нечем закрыться от горькой истины: мы все соучастники Афганистана, Сумгаита, Тбилиси, Пекина. Пока в нашей стране существует нынешняя система, в ней нет нарушения прав человека, а есть их полное непризнание.

Пытаясь завоевать доверие мировой общественности, власти "помиловали" известных диссидентов, оставив в концлагерях и тюрьмах более ста политзаключённых. Мы все видели, как, стоя на дымящихся развалинах Лениннакана, Горбачёв кощунственно воспользовался народной трагедией для ареста членов комитета "Карабах". Уже в 1988 году был брошен в психиатрический застенок и подвергнут пыткам украинский правозащитник Анатолий Ильченко. По сфабрикованному обвинению до сих пор томится в тюрьме народный депутат Нагорного Карабаха Аркадий Манучаров. После восьмимесячного тюремного заключения 18 октября 1989 года вновь арестован член ДС, журналист Сергей Кузнецов (в это самое время над ним осуществляется заочная расправа в закрытом суде по сфабрикованному делу). В Одессе и Самаре против членов ДС В. Павловского и Ю. Бехчанова, в Грозном против председателя Народного фронта Чечено-Ингушетии Х. Бисултанова за участие в митингах возбуждены уголовные дела по новой политической "200-й перестроечной" статье. Штурмовики режима на наших глазах тренируются разгонять демонстрации, избивать дубинками и сапогами их участников. В Указ об усилении борьбы с преступностью включена уголовная ответственность за массовые акции политического протesta.

НЕЗАВИСИМОЕ ИЗДАНИЕ

# ПРАВО

ЕЖЕМЕСЯЧНЫЙ БЮЛЛЕТЕНЬ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В СССР

о нашем  
издании

Читатели нашего журнала очень часто спрашивают членов редакционной коллегии "Право" об истории возникновения нашего издания. Выполняя многочисленные просьбы, мы решили опубликовать на наших страницах соответствующую справку редакции.

Ежемесячный журнал "Право" начал издаваться с 1984 года в Москве. Первый номер вышел в свет 4-го мая 1984 года.

Основная тема журнала - права человека и их соблюдение в нашей стране, обзор демократического движения в Советском Союзе.

С выхода в свет в ноябре 1986 года №32 издание журнала было приостановлено в связи с начавшимися в стране изменениями в области гласности, демократизацией и надеждами большинства членов редакции на расширение и углубление происходивших в СССР процессов. После XI конференции КПСС, когда стали ясны истинные намерения руководства, было принято решение легализовать ежемесячник (вплоть до №32 журнал и редакция находились в подполье и издание распространялось нелегально весьма небольшим тиражом (10-20 экз.)).

Журнал "Право" - издание независимое, не подчиняющееся никакой из существующих ныне организаций или общественных группировок. Однако, редакция поддерживает активные связи с некоторыми из общественно-политических ассоциаций в СССР, такими, например, как Демократический союз, Народный фронт, Свободное профсоюзное объединение трудящихся (СПОТ), Комитет социальной защиты при МПЧ и др.

Журнал издается в Москве, однако его можно получить и в других городах Советского Союза и за рубежом. Для этого необходимо оформить подписку по редакционному адресу (указан в конце каждого номера).

Редактор ежемесячника "Право" - Рубцов Олег Владимирович (лит. псевдоним - Александр Ростов).

Члены редакционной коллегии: АДОЛФИН Сергей Николаевич, СКАРИНСКИЙ Виктор Андреевич, ТИМЕНКО Станислав Арвидович

## ГОРБАЧЕВСКИЕ СТРЕЛКИ

Коммунисты считают презенным делом скрывать свои взгляды и убеждения.

Д.Маркс, Ф.Энгельс.

Партия наша правящая. И от политической ответственности за положение дел в стране она не может уйти.

М.С.Горбачев

"Мы сами начали перестройку!" - был себя в грудь коммунисты. Справивается; а что им оставалось делать перед лицом неминуемого экономического и идеологического краха? Нужно было как-то извернуться, чтобы добиться благосклонности Запада (а откуда еще ждать помощи?) и, с другой стороны, поддержать свой авторитет в народе. Так что стоит ли гордиться этой вынужденной мерой?

Теперь они, кажется, поняли: не стоит. Уже первые реальные плоды перестройки пришли не по вкусу "руководящей и направляющей". Демократическое движение оказалось неожиданно широким, а самое страшное - неруководимым и ненаправляемым КПСС. Возник целый спектр независимых демократических организаций и групп - от сравнительно лояльных Народных фронтов до Демократического союза, последовательно выступавшего за радикальное демократическое преобразование общества. Развивается неавтономная пресса. Напастает рабочее движение, а преподавательский состав "школы коммунизма" мучительно вспоминает, для чего создавались профсоюзы. Если не вспомнят - рискнут остаться без учащихся. Многопартийная система находится на пороге легализации - о необходимости равноправия всех общественных организаций и отмены статьи 6 Конституции СССР говорится уже не только на митингах, но и с экранов телевидения. Но тоталитаризм еще не добит и готов защищаться любыми средствами. Попытка расколоть демократическое движение попытками создания "интернациональных" и "рабочих" фронтов (например ОФТ) больших надежд на успех не вызывает.

Коммунистам приходится искать и

другие возможности удержать монополию на власть. В этой сложной для КПСС обстановке на выручку бросился верный помощник партии - боевой комсомол.

Организуются курсы, слушателями которых будут постигать воинские искусства. В программе: одна из разновидностей восточной боевой борьбы, поведение в экстремальных ситуациях, ориентирование на местности с использованием радиосвязи, стрелковая подготовка. Для индивидуальной самозащиты от хулиганов, бандитов и ракетиров набор "искусств" явно избыточен. Дело, несомненно, в другом.

"Партия сказала: "Надо!" - Комсомол ответил: "Есть!"

Скоро соеди нас появятся крепкие молодые ребята, чмущие правильно вести себя в любой экстремальной обстановке: землетрясение, наводнение, несанкционированный митинг, падение крупного метеорита, самолета или правительства, тайфун, забастовка и т.п. Хорошо ориентируясь на местности, они, благодаря радиосвязи, быстро окажутся там, где КПСС понадобится их воинское искусство - боевая борьба и стрелковая подготовка. Нечто подобное существовало и в Германии - штурмовые отряды СА, способствовавшие приходу к власти Гитлера. Судьба их печальна ("ночь длинных ножей"), но не будем оплакивать ее, позаботимся лучше о своей.

Спросите сами себя: хотите ли вы жить при фашистско-коммунистическом режиме? Если не хотите, то пора действовать. В первую очередь надо задуматься тем, кто вступил в КПСС и ВЛКСМ не ради карьеры. Верните свои партбилеты, пока они не оставили кровавый след на ваших руках! Организуйтесь и присоединяйтесь к демократическому движению!

Вы можете возразить, что в нашем правовом демократическом государстве штурмовиков быть не может. Это, мол, клеветнические измышления рвущихся к власти экстремистов и т.п. Тогда почему же третья парламентская

Е.ДЕРГАЧЕВ

Перепечатано из журнала "Личное мнение", №2, 1989, Ленинград.

8 февраля с.г. исполнилось три года со дня смерти известного поэта русского зарубежья Ивана Венидиктовича Елагина. Его стихи публиковались в американском русскоязычном журнале "Диалог", а переводы американских поэтов - в журнале "Америка".

Отмечая годовщину смерти поэта Елагина мы публикujemy одно из стихотворений, которое как нельзя лучше отражает тематику нашего журнала.

И.В.ЕЛАГИН

АВТОРСКИЕ ПРАВА

Я сегодня прочитал за завтраком -  
"Все права сохранены за автором".  
Я в отместку тоже помечтал -  
"Все права сохранены за ветром,  
За звездой, за Ноевым ковчегом,  
За дождем, за прошлогодним снегом".

Автор с общественным весом,  
Что за права ты отстаивал?  
Право на путь Дантеса  
Или веревку Цветаевой?  
Право на бычью яму  
Было дано Мандельштаму.  
Право быть честным и смелым,  
Не отступаться от слов,  
Право стоять под расстрелом,  
Как Николай Гумилев.

Авторов только в хватило,  
Ну а права, как в песок.  
Право на путь в затылок,  
Право на путь в висок.  
Сколько тончайших оттенков!  
Выбор отменный вполне:  
Право на яич, на стенку,  
Право на кирк на стене,  
На приговор трибунала,  
На эшафот, на тюрьму.  
Право глядеть из подвала  
Через решетки на тьму.  
Право под стражей томиться,  
Право испить клевету,  
Право в особой больнице  
Мучиться с кляпом во рту.

Вот они все до единого.  
Авторы, наши права!  
Право на путь Мартинова,  
На Семицветных слава.  
Права как Блок задохнуться,  
Как Пастернак умереть.  
Эти права нам даются  
И сохраняются впередь.

Все права сохранены за автором!  
Будьте трижды прокляты слова!  
Вот он, с подбородком к небу  
задранным  
По-осеннински осчастливил права.  
Вот он, современниками съеденный,  
У дивана расстелил газетину,  
Револьвер грязком последним сгреб  
И пускает лежа пуль в рот.  
Вот он, удостоенный за книжку  
Звания народного врача,  
Валился под лагерной странице номера,  
Доходягой-экзом на снега.

Господи, помил нам долю лучшую!  
Только, я прошу тебя, сперва  
Не забудь отнять у нас при случае  
Авторские страшные права.

"После способности мыслить, способность сообщать свои мысли является самым поразительным качеством, отличающим человека от животного. Свобода печати не может отличаться от свободы слова. И та, и другая священны, как природа.

Право обнаруживать свои мнения путем печати или всяким другим способом является столь очевидным, что когда за него приходится бороться - это значит, что налицо деспотизм."

Около двухсот лет назад эти слова произнёс видный деятель Французской революции Максимилиан Робеспьер. Не кажется ли вам, что эта мысль, высказанная ещё в 1793 году, актуальна и по сей день?..